

中国古代致仕制度述论

李红琼

致仕制度，即官吏退休制度，是中国古代官制的一项重要组成部分。《春秋公羊传·宣公元年》云“退而致仕”，何休注云：“致仕，还禄位于君。”《尚书·大传》云：“大夫七十而致仕，老于乡里。”早在夏商周三代，就有所谓“有虞氏养国老于上庠，养庶老于下庠。夏后氏养国老于东序，养庶老于西序。殷人养国老于右学，养庶老于左学。周人养国老于东胶，养庶老于虞，在国之西郊。”（《礼记·王制》）综观历朝官吏致仕之原因，归结起来不外乎三：一是因老，一是因病，一是经考核不能胜任者。从年龄上看，西周、春秋、秦、汉、北魏、唐、宋、元、明、清各朝大致规定文官七十致仕，武官六十致仕。例如清朝规定，文官七十致仕，武官副将以下，六十致仕，参将、游击五十为限，都司、守备四十八为限，千总、把总四十五为限。“因官秩愈小，则职务愈劳”，武官官位越低，致仕越早。从身体状况看，有些官吏虽然未到致仕年龄，但因体力不济，也被列入致仕队伍的行列。如唐朝规定：“年虽少，形容衰老者亦听致仕。”（《通典》卷33《致仕条》）宋朝也规定，官员确因体力不济，不能任事者或自愿就闲者，可奏请朝廷，允许提前退休，时称“引年致仕”。明宪成化初年规定，不满七十者，若年迈力衰、不能任仕者亦听致仕。至孝宗弘治初年又规定，自愿告退者，不分年岁，俱令致仕。从官吏任职状况看，有些官员经考核不能胜任者，将被勒令致仕。如明朝规定，四品官以上官员及翰林、学士，凡经科道纠劾才德不称职者，自己陈请

致仕，由皇帝决定去留。

官吏致仕，虽起源于三代三王，但是作为一种官吏管理制度，则是伴随着封建官僚制度的建立、发展、完善而渐趋成熟的，即它是与封建官僚体系的建立相适应的。

首先，致仕制度作为封建官僚制度的组成部分，是以世卿世禄制度的对立面出现的。一方面，它是在奴隶社会以血缘为前提的世卿世禄制度衰落的基础上逐步建立起来的；另一方面，它的建立与完善，又冲击、瓦解了世卿世禄制度。在奴隶制国家里，官爵是世袭的，俸禄也是世袭的。在夏商周三代，虽然王朝的官吏由王任命，诸侯由王册命，诸侯国的官员由诸侯任命，但是，特定的官职往往是与官员特定的爵位相对等。天子、诸侯不能自由地越级任免他们的官员，官吏年老不能任事，退居下来，可以回到自己的封地，仍然当他们的诸侯或卿大夫，其官职由他的子嗣继承。在这种“公有公门，卿有卿门，贱有常辱，贵有常荣”的制度下，只有在官员犯有过失或获罪于王而被剿灭部族时，或者在新王继位后出现的所谓一朝天子一朝臣的变更中，才会出现官吏任免更新的非正常现象。自春秋战国以后，随着社会经济的发展，诸侯群雄争霸，战争不断兴起，王室地位开始衰落。各诸侯为了争夺霸权，广罗天下贤能，他们采用见功与赏、因能授官的办法委任官员，世卿势力逐渐削弱，那些封君名义上虽然还是“世世称孤寡”、“世世皆为侯”，但实际上真正传世的并不多。与此同时，随着分封制的瓦解，郡县制的建立，那些在封地内逐渐失去了统治权的封君，已经不拥有封地的所有权，他们只有衣食租税权，而衣食租税权不过是官俸以外的一种经济补充，与世禄制已相差甚远，建立在分封制和宗法、礼乐两大支柱上的世卿世禄制度逐渐破坏。既然官吏官职可以通过见功与赏、因能授官这种非世袭途径获得，那么这就决定了官吏官职任期的非终身制，致仕制度的建立，就是与之相适应的。综观历朝，官吏致仕作为一种制度，它萌芽于春秋战国时期，初创于秦汉，经过三国两晋南北朝的发展，到隋唐渐趋成熟。

其次，致仕制度是保证封建官僚体系自我更新的一个基本环节。人们一说起封建社会的官场，似乎马上会联想起官府鳞次、机构臃肿、十羊九牧、人浮于事及官吏年老昏花、只进不出的景象。然而，我们如果进一步地思考，就会产生一个问题，象这样的官场状况又是如何维系两千多年超稳定封建官僚体系运作的？如果进一步考察，我们就会发现，建立在发达文官制度上的封建官僚体系，在其两千多年的发展中具有极强的自我调节功能。建立与推行致仕制度正是强化这种自我调节功能最基本的环节，其具体表现在以下几个方面：

第一，推行官吏致仕，是为了在制度上保证封建官僚体系的活力与效率。自秦朝以来，历代王朝在其发展进程中所逐步建立的一整套有效的官吏管理行政系统，包括官吏任命选拔的途径、等级俸禄的设立、考核奖惩的方式以及退休致仕的实施，无不与封建官僚政治制度相适应。任何一种官僚体系要保持它的活力和有效运行，必须保证官吏产生渠道的有序、畅通，保证官吏队伍更新机制的健全，即对官吏产生途径、官吏任职过程及官吏队伍更新机制进行有效的控制。致仕制度的建立，就是试图通过正常的途径，疏通官僚体系的“排泄”渠道，从而保证官吏队伍不断地更新，完善官僚体系内部吐故纳新机制，提高行政效率。致仕制度和考核制度是我国封建社会官吏更迭的两种正常途径。

第二，历朝建立与推行致仕制度，就是试图从制度上建立制约官僚贵族化倾向的机制。从理论上说，封建官僚制度在官吏的选拔任命上，以所谓的“选贤与能”为依据，通过各种推举或考试方式取士，废除了奴隶制社会世卿世禄制度官吏任职的世袭制；在官吏的任期上，以推行官吏退休或致仕制度替代了官吏任职的终身制。然而，从实际情况看，封建官僚制度从其产生之初，就与宗法血缘有着千丝万缕的关系。首先，皇位的继承就是按血缘法统世袭的；其次，历朝的荫子制度长期普遍地存在，即勋臣弟子和高层致仕官僚子弟可以依靠父兄功勋，获得官职。因此，在行政体系内，由宗法血

缘关系构成的贵族集团与由臣仆发展起来的官僚集团之间的斗争长期并存交错。在二千多年的封建化过程中,一直存在着官僚贵族化的可能和条件。为了防止这一内在的倾向(尽管不可能完全消除),必须从制度上制约官职的世袭化和终身化。致仕制度的实施,正是体现了封建官僚体系内部抑制这种倾向的要求。自秦汉以来,历朝尽管还有任子、恩荫等选官方式,但毕竟先后建立了以察举、考试为主,以荐举、辟署、征加、军功、纳赀等方式为辅的多种途径的官吏选拔制度,这就大大拓宽了选官途径。曹魏以后又创立了九品官人制,即九品中正制。然而这种将人才按九个等级由专门选官(中正)来选拔官吏的制度,经过两晋、南北朝的发展,到隋末唐初,越来越成为变相的世袭制,中正官几乎全被豪门士族把持,他们品评人才多以门第为重,所谓“魏氏立九品,置中正,尊世胄,卑寒士,权归右姓,……以定门胄,品藻人物,晋宋因之,始尚姓矣。”“尚姓”无异是世卿世禄制度的复活,当时官场中“上品无寒门,下品无世族”的现象非常普遍,这不仅不利于选拔有能力的人入仕,而且世袭门阀官僚集团势力的强大,不利于中央集权制度的巩固。自唐朝创立科举制度以后,官吏的选拔主要采取与考试相联系的方式,这比起以往主要通过各种推荐方式取官,“唯亲是举”的弊病相对得到某种程度的抑制。如果说,秦汉以来,历朝通过各种推荐方式乃至通过考试方式取官制度的建立与完善,是为了抑制官吏选拔的世袭化,那么建立官吏退休制度即致仕制度,则是为了制约官吏任职的终身化,这两者是相辅相成的。然而,在具体实施中,后者比起前者,则更为艰难。

为了顺利保证致仕制度的实施,历朝在经济、政治上制定了一整套退休官员的待遇制度,以保证他们老有所养。首先,从经济上看,朝廷往往按官吏的官位或官衔的等级、品位供给一定的俸禄。例如,汉代规定:“天下吏比二千石以上致仕者,三分故禄,以一与之,终其身。”(《汉书·平帝本纪》)即二千石以上官员告老退休以后,朝廷给其原官职俸禄的三分之一,以示尊贤。唐代五品以上官

员致仕，给半禄，有功之臣可得全禄。尽管他们的职分田被收回，但永业田可以传给子孙。从一品官到九品官，所授的永业田从 100 顷到 2 顷不等。宋、元两朝的退休官员一般享受半禄，少数功臣、达官显贵给全禄。尤其是宋朝，官吏的俸禄待遇之优厚，为历代罕见，据《宋史·职官志》载，每年官俸支出，大约钱 1696 万贯、金 14870 两、银 62 万两。明初规定，凡三品以上内外官员致仕，给原俸。清朝规定，大小致仕官，凡有职者，照品给俸；无世职者，年六十致仕者，给半禄，未满六十因病辞官者不给。高中级官员致仕，还可免除徭役。此外，一些朝廷的权臣、功臣、皇帝的近臣在退休时，往往被赐以宅田、牛羊、金银、绫罗绸缎、美酒车马，以示优宠。如曾任北魏尚书的游明根七十致仕，皇帝恩“赐帛五百匹，谷五百斛”，并“为造甲第”（《魏书·游明根传》）。明朝重臣李善长病退时，皇帝赐地若干顷，安排守墓者五十餘户，给田户千百餘家，仪仗士二十餘家（《明史·李善长》）。其次，在政治方面，历朝给致仕官员的待遇虽有所不同，但大致有这么几方面：（一）带职致仕。有原职致仕的，有升级致仕的，也有拜以荣誉性闲职致仕的。例如魏晋世官诸公退休，往往封以“光禄大夫”；九卿退休，则拜以“太中大夫”；其他官员往往封为“谏议大夫”。（二）仍有参予一定朝政的权力。例如唐朝贞观二年下诏，致仕的文武官员有参朝之荣例，并规定参朝之日，致仕官排列的位置“宜在本品见任（现任）之上”。开元年间又规定致仕官“三品以上并听朝朔望”（《唐会要》卷六十七，致仕条）。一些德高望重的老臣，虽然致仕，却依然充当咨议朝政的顾问角色。例如西晋的刘实，历仕武帝、惠帝、怀帝三朝，官至太尉，位列三司。他自退休以后，直至 91 岁，仍关心国家大事，充当朝廷的顾问。刘垣上书怀帝，称赞他“体清素之操，执不渝之洁，悬车告老，二十餘年，皓然之志，老而弥坚，可谓国之硕老，邦之宗模”。（三）恩荫子孙。各朝大凡均按致仕官的官衔品级的高低，恩荫他们的子孙以一定的官职，无须经过科举。如宋朝规定，四品以上文臣和五品以上武臣致仕时，可按官职高低，授于他们一至三名的近亲子弟以低级官

衡；五至七品文官和七品武官，可荫补一名近亲。（四）规定一些特殊的待遇。如汉朝，皇帝多在每年八月诏令官员给致仕官送去酒肉以示慰问。又如宋朝的“祠禄之制”，当时的朝廷为了安抚年老致仕的高官显贵，特设祠禄官，即在京城和地方的道观安排闲职，在风景幽静之处设宫建阁。这些祠禄官不必任事，仅借此名领取丰厚的报酬。据《宋史·职官志》载：宋真宗时，在京郊设玉清昭应宫使，以太尉领之，给宰相俸。以后又设景灵宫、会灵宫、祥源观，由即将退休的宰相充任宫使。后在京外也多设此类宫阁，供高层退休官僚们休生养老。

按致仕官员的等级分别给予不同的经济、政治待遇，实际上是为了平衡封建官僚集团内部各阶层的利益，调整包括最高统治者皇帝与高层臣僚之间的关系、高级官僚集团与中低层官吏之间的关系、世袭门阀与庶族官僚之间的关系、官僚集团各阶层的利益和整体利益之间的关系。就皇帝而言，他视官爵奉禄为一种诱饵，给致仕官一定的政治、经济待遇，是为了使现职的官吏更加勤勉事君；对朝廷权臣来说，制定各种致仕待遇，是为了明天自己的利益；对封建国家来说，冗官冗费一直是一个长期存在、难以解决的问题。明朝宣宗朱瞻基就说过，“省事不如省官”。由此可见，优礼致仕官实际上也是为了鼓励官吏告老退休以节国用。然而，由于封建社会自身的局限，历朝推行致仕与反致仕的斗争长期存在。例如，中唐安史之乱以后，宦官专权，朋党斗争，政治十分腐败，致仕制度遭到了很大的破坏。白居易在《秦中吟·不致仕》中，针对官吏贪恋禄位的丑陋现象，进行了尖锐的抨击。他在诗中写道：“七十而致仕，礼法有明文，何乃贪荣贵，斯言不如闻？可怜八九十，齿坠双眸昏。朝露贪名利，夕阳忧子孙。挂冠顾翠瀛，悬车惜朱轮。金章腰不胜，伛偻入君门。谁不爱富贵？谁不恋君恩？年高须告老，名遂合退身。少时共嗤笑，晚岁多因循。贤哉汉二疏，彼独是何人？寂寥东门路，无人继去尘！”又如宋朝仁宗时，致仕与反致仕矛盾一度十分尖锐，不少官员到了致仕年龄不肯退休，朝廷积官甚久。有些

官员利用退休之际，向朝廷讨价还价。他们或希望“欲加优恩，以示劝奖”，要求加官进爵；或要求恩荫子孙；或要求不削减俸禄。有时连皇帝对此都感到十分棘手。难怪当时就有人感叹：“近世致仕与转官盖以昧利者多，知退者少。”当时知谏院的包拯、吴奎向仁宗建议，要求御史台对那些年龄七十以上的官员“移文趣其请老，不即自陈者，直除致仕”。仁宗却对此有顾虑，没有同意。吴奎说：“国家谨礼法以维君子，明威罚以御小人。君子所顾者，礼法也；小人所畏者，威罚也。系文武二选为士大夫，是皆君子之比也，倘不以礼法待之，则废名器而轻爵禄，……自三代以来，用此以塞贪墨、耸廉隅。”包拯也向仁宗力陈积官之弊，他说，七十退休，过去有明文规定，这是对年老者的照顾，宋朝又给致仕官以丰厚的待遇；然而，近几年来，渐成不正之风：官僚豪绅贪污成风，只顾子孙，不顾羞耻，自以为是，不知其过；上负朝廷，下负百姓；每当“臣思及此，悚然汗下！”仁宗终于被这番晓之以利害的话打动了，于是下诏：“少卿以下年七十者，外任令监司，在京委御史台及所属以状闻。”此后，极力主张推行致仕制度的官僚们纷纷击劾已过年事的老臣，使一大批“年高者俱不自安”（《宋史·职官志·致仕条》）。又如清朝，自康熙以后，官吏年老有疾仍恋职不去者越来越多，为了赖在官位上不退休，隐瞒年龄岁数，竟成官场风气，吏治腐败到了极点。也正因为如此，封建时代有不少官箴告诫为官者，有所谓“知足不辱，知止不殆”，有所谓为官者要“克终”，“为政者不难于始而难于克终也。初焉则锐，中焉则缓，末焉则废者，人之常情也。慎终如始，君子称焉。”（《四库全书·史部·三事忠告卷》）然而能“克终”、“慎终”者究竟又有多少呢？尤其是当一个朝代处在政治、经济危机四伏，社会矛盾激化时，致仕制度更是在劫难免。

致仕制度之所以不能顺利推行，其根本原因是封建社会缺乏保障致仕制度顺利实施的内在动因。

第一，推行官吏致仕不可能完全协调封建官僚集团内部各阶层之间的利益。在封建社会中，上层建筑是建立在自给自足的小农

经济基础之上,经济的不发达及生产力水平的低下,使权力更成为一种获取政治利益和经济利益的最直接最有效的手段,每一官衙都是一定的经济利益和政治利益的象征。因此,上至宰相,下至县丞,权之所在,利之所在,自然成为他们营谋攘夺的目标。因为一旦“经济权力或政治权力离开了他的官僚机构和官僚系统,都将成为空无所有的抽象”(王亚南《中国官僚政治研究》P62)。政治、经济权力如何在不同官僚集团之间分配以保持整个官僚集团的稳定,实际上在每一个朝代建立之初就被认真考虑了。建立官吏退休制度,更主要的是从整个官僚集团利益的角度来考虑的。为了维护整体利益,有时就需要牺牲个体或局部的利益,尤其是中下层官员的利益。比如,中下层官吏退休后的待遇比高层官员的待遇要低得多,致仕年龄也要早得多。就一些高层官僚而言,他们考虑的不仅是如何保全既得利益,如何尽可能地在国家的政治生活中更持久地发挥他们的影响,而且还要考虑他们的子孙后代能否继续保持这份荣耀与显赫。而推行致仕制度,实际上是对所有官僚这些愿望与利益的抑制,因此必然会受到来自官僚集团各阶层的抵抗。

第二,封建社会是一个具有鲜明宗法血缘特征的社会,这就决定了它无法从自身内部彻底根绝官吏任职的世袭制。自秦汉以来,官职世袭主要表现为三种形式:一是任子、恩荫制度长期普遍地存在,即以地位、权势、功勋为依据入仕的途径依然存在。例如在唐朝,选官不必经科举的就有二十餘种,人数达 15 万餘人(《新唐书》卷 45《选官志》)。二是宗室、外戚权力长期并存,即依靠血缘、裙带关系建立起来的两大宗法集团,这是封建皇权的两大支柱。每当一个新的朝代建立,皇帝往往要分封一批同姓诸侯,或当某一皇帝过分宠信某一后妃,就会造成外戚权力膨胀。尽管这种寄希望于通过所谓亲亲相爱的血缘、裙带关系来巩固皇权的愿望常常事与愿违,然而这却是造成官职世袭不能彻底根绝的重要原因。三是高层官僚集团内部一直存在贵族化、世袭化的倾向。那些帮助皇帝打天下和统治天下的功勋集团,在政权稳固后,往往上升为统治集团的中

坚，他们的功勋大多荫及子孙，他们的后代不必经过考试就可以谋到官职。而官职的世袭化与官职任期的终身化是紧密相连的，它们是造成致仕制度顺利实施的最大障碍。

第三，官吏更迭的非正常途径对致仕制度造成的冲击。在封建社会，官吏的更迭除了通过考核任免、年老退休两种正常途径以外，还存在一些非正常途径。在一定条件下，官吏更迭更主要是通过非正常途径来实现的。这些非正常途径主要表现为以下几种非制度化倾向：一是官吏在政治权力角逐中因失败而丢官免职。无休止的派系、朋党之间的争斗是封建官僚政治的特征之一。综观历朝许多政治家和达官显贵，他们的解职免官往往不是因为年老退休，而是因为在权力斗争中的失败。加之封建社会历来盛行“株连”之风，一人失败，尤其是高层官僚在权力斗争中失败，往往会株连一大批同党官员免职丢官，甚至使他们遭到严厉的处罚，致仕与反致仕的斗争往往成为权力斗争的一部分。二是皇帝权力意志对之产生的影响。每一个新嗣位的皇帝上台后，为了巩固自己的皇位，即对官吏队伍进行“大换血”，这在历史上常常表现为所谓“一朝天子一朝臣”的特征。又如，当皇帝意识到自己的权力受到来自高层官僚集团、外戚、宦臣及宗藩权力膨胀的威胁时，往往会以各种名义，采取恩威并用、软硬兼施的方法剥夺他们的权力，解除他们的职务。象宋太祖赵匡胤杯酒释兵权这样的事例在历史上并不鲜见。皇帝可以因为一时高兴给一个人加官进爵，也可以因为一时的愤怒使一个人丢官免职，甚至丢掉性命。在封建社会的宦海中，常常是风云莫测，险象环生，许多人在官场中几沉几浮，不到致仕年龄就已丢掉了官职。法律条文制定得再多，如果与皇帝的意志相抵触，也只是一纸空文。三是非制度性地削减官吏。由于封建社会无法从根本上保证官吏更迭渠道的畅通和对选官途径的有效控制，官吏队伍周期性地膨胀成为封建社会的一大顽疾。每当官吏队伍膨胀到严重影响行政效率并出现政治、经济危机并发症时，历朝都会采取大规模的裁员行动以整顿吏治，这种大裁员往往伴随封建社

会政治、经济危机的周期性而呈现出来。例如，“宋开国时，设官分职，尚有定数，其后荐辟之广，恩荫之滥，杂流之猥，祠禄之多，日增月益，遂不可纪极。”于是真宗咸平四年，裁天下冗吏十九万五千餘人（赵翼《二十二史札记·宋·冗官冗费》）。又如明朝中期张居正改革的一项重要举措就是整顿吏治，他强调“用人唯才”，官吏的“用舍进退，一切以功实为准”，裁减了许多冗官。清朝雍正皇帝为了加强中央集权，针对大量胥吏把持文案、结党营私与“清朝共天下”的局面，采取了大力裁减冗吏的措施以肃朝纲。

官吏更迭的非正常途径体现了很大的随意性和不可操作性，这正反映了封建官僚政治中强烈的“人治”色彩。当然，我们不可否认，这些非正常途径对于抑制封建社会官吏队伍周期性的膨胀具有不可忽视的调节作用，只是这种调节是一种消极的、被动的调节，因为它对封建官僚制度中秩序化的东西带来干扰、冲击甚至是破坏。

致仕制度经过两千多年的发展与完善，成为封建官僚制度中一项重要的内容，尽管致仕制度的推行一直受到各种因素的干扰，但这一制度始终不曾被废弃。各个阶层的官吏都懂得“得仕者如升仙，不仕者如沉泉，欢娱忧苦，天地之相远也”（《通典》卷18《选举六》）的道理，懂得致仕与削职为民二者的区别。为了自己在官宦生涯结束后能继续享受各种政治、经济特权，他们在为官时会提醒自己必须有所收敛。而最高封建统治者更是深知，推行官吏致仕，对整饬吏治，加强中央集权，强化封建国家的行政职能，具有不可低估的作用。

作者工作单位：文化部办公厅政策研究室

（本文责任编辑：权儒学）